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ASSEMBLEA ANNUALE 2023 - VIRTUAL EDITION

27 APRILE, ORE 20:30

VERBALE

In presenza del direttivo al completo

 Daniela Filbier (presidente)

 Walter Pellegrini (tesoriere)

 Lorenzo Leoni (segretario)

e dei soci effettivi: Erminio Ressegotti, Mauro Direno, Alex Marini, Ezio Viglietti, Herman Vago, 

Stefano Longano. 

Alle ore 20.45 la presidente Daniela Filbier dichiara l’assemblea aperta e validamente 

convocata per discutere il seguente 

Ordine del giorno

1. relazione della presidente

2. relazione del tesoriere e approvazione del Bilancio 2022

3. quota sociale 2023

4. rinnovo cariche sociali

5. varie ed eventuali (direno accesso archivio)

Primo punto: relazione della presidente

La presidente Daniela Filbier illustra il percorso fatto da codesto direttivo entrato in attività dal 

22 luglio 2022, con lo scopo di riportare l’associazione alla piena operatività.

Obiettivo raggiunto e che ha avuto come tappe principali:

 il ripristino della piena operatività del conto corrente, con l’accredito del 5 per 1000 degli 

arretrati, con l’impegno di adeguarsi alle nuove norme del terzo settore che prevedono 

una documentazione sulla destinazione della relativa quota afferita sul conto.

 iscrizione al RUNTS (registro unico nazionale del terzo settore) per il quale sono state 

necessarie modifiche allo statuto (vedi verbale del 24 ottobre 2022).

 la devoluzione a favore del comitato referendario levicense per l’importo di euro 2.000 

nella disponibilità dell’associazione e di euro 1.000 quale libera donazione effettuata a 

suo tempo dal socio Marini.

 rimane nella disponibilità dell’associazione ulteriore quota di 1000 euro a suo tempo 

messa a disposizione del socio Marini con la finalità di sostenere il progetto di 

costituzione di un osservatorio sulla criminalità organizzata in collaborazione con altre 

realtà. Ad oggi il progetto è al palo e si spera che almeno un nostro associato prenda in 

mano l’iniziativa.



Nella parte conclusiva del suo intervento, la presidente espone una sua riflessione personale, 

partendo dal dato reale per cui la forza propulsiva dell’associazione è andata via via scemando.

Le cause sono numerose e a quelle di forza maggiore (pandemia) si sommano quelle di natura 

politica. A tutti i livelli istituzionali la Democrazia e i diritti politici dei cittadini sono nella realtà 

disattesi e addirittura boicottati se non usati solamente di facciata con scopi propagandistici.

Preso atto dello scenario sarebbe il momento storico per ripartire, ma sia la nostra 

associazione, il mondo associazionistico che le istituzioni, non agiscono nonostante cresca 

l’indignazione e le urne tendano a svuotarsi.

Lancia quindi l’appello affinché ci sia una persona che si metta a disposizione per la ripartenza 

e se non si trovasse non sarebbe da escludere che l’associazione vada a termine passando il 

testimone ad altre realtà. Il pensiero vale per tutto il direttivo e quindi le dimissioni sono sul 

tavolo nel caso in cui si facciano avanti altre persone volenterose.

La presidente chiede la votazione della sua relazione. L’Assemblea approva all’unanimità.

Si procede con il secondo punto: relazione del tesoriere, approvazione del Bilancio 2022.

Il tesoriere Walter Pellegrini legge le parti più significative del documento, che – una volta 

approvata - sarà disponibile ai soci nella forma completa e sotto firmata sul blog 

dell’associazione:

“L’Associazione nell’anno 2022 ha avuto ricavi pari a 2.421,37, pertanto il bilancio degli enti del 

Terzo settore (Ets) con ricavi, rendite, proventi o entrate comunque denominate inferiori a 

220.000 euro può essere redatto nella forma del rendiconto per cassa.

Informazioni sul Rendiconto delle Entrate e delle Uscite

Le aree gestionali principali individuate nel rendiconto delle entrate e delle spese di gestione 

sono: 

 quote associative: si tratta delle entrate per quote associative versate dalle socie, 

secondo quanto previsto dall’Assemblea. 

 entrate provenienti dalle scelte del 5 per mille: si tratta dell’importo accreditato dallo 

Stato sulla base delle preferenze esposte nelle dichiarazioni dei redditi;

Quote associative 

Le entrate per quote associative sono iscritte per complessivi € 150. 

Nel corso dell’esercizio hanno aderito al sodalizio numero 15 soci. 

Liberalità 

Le entrate per erogazioni liberali ricevute sono iscritte per complessivi € 155 da privati. 

Entrate relative ai contributi del 5 per mille 

Sono pervenute nell’anno 2022 le seguenti somme relative al 5 per mille. 

Il 23 novembre 2022 totale € 1.035,15 relative all’Anno finanziario 2019

Il 10 giugno 2022 totale € 586,29 relative all’Anno finanziario 2020

Il 16 dicembre 2022 totale €480,64 relative all’Anno finanziario 2021
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Per un totale nell’anno 2022 di € 2.102,00.

Competenze attive di Conto Corrente

Entrate di € 14,29 relative a interessi attivi da Conto Corrente. 

Uscite della gestione

Erogazione a Comitato

€3.000,00 al Comitato Levicense per i Referendum per sostenimento delle spese legali come 

indicato nella Lettera inviata al Presidente del Comitato e come deliberato in Assemblea. 

L’erogazione comprende €1.000,00 donati dal socio Alex Marini. 

Altre spese 

€18,00 per il pagamento del dominio del sito Internet dell’Associazione.

Avanzo/Disavanzo di gestione 

La differenza tra le entrate e le uscite ordinarie rappresenta il Disavanzo di Esercizio che 

ammonta ad € 596,60. 

Cassa conto corrente al 31/12/2022”.

Si passa alla votazione: l’Assemblea approva all’unanimità il Bilancio 2022.

Concluse le relazioni della Presidente e del Tesoriere, la parola passa all’assemblea dei soci.

Interviene Mauro Direno manifestando apprezzamento per l’operato del direttivo che 

finalmente ha sgravato sia la mia persona, che l’associazione, per la restituzione a suo tempo 

deliberata e rimasta in sospeso per molti mesi, che prevedeva un parziale ristoro alle onerose 

spese giudiziarie a carico del comitato levicense, del quale sono presidente. Declina l’invito di 

entrare a far parte del direttivo per impegni personali che non garantirebbero un adeguato 

governo dell’associazione.

Interviene Ermino Ressegotti affermando che l’associazione vada salvata per tutto il bagaglio 

quantitativo, ma soprattutto qualitativo che ha raccolto negli ultimi dieci anni. Anche il socio 

Resegotti si rende indisponibile per entrare nel direttivo, pur rimanendo attento e attivo.

Interviene Marini ringraziando la presidente per il suo impegno e per quello del direttivo tutto. 

Anche se l’associazione è dormiente si può ipotizzare un impegno annuale. Essendo 

economicamente sana, si può ipotizzare anche di organizzare incontri sul territorio in vista della 

scadenza elettorale (cui Marini aderirebbe), per comunicare quanto è stato fatto negli ultimi anni

in termini di democrazia e trasparenza a livello provinciale. Questo pensiero è espresso come 

cittadino, in quanto l’impegno politico profuso da consigliere su questi temi, non porta alcun 

consenso elettorale.

Terzo punto all’ordine del giorno: quota sociale.

Dopo breve discussione si conviene al mantenimento dell’importo degli anni precedenti. 

L’assemblea delibera all’unanimità che la quota sociale 2023 sia pari a 10 euro.
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Quarto punto: rinnovo cariche sociali.

La presidente ricorda che negli interventi precedenti, Direno e Ressegotti hanno già declinato la

disponibilità a entrare nel nuovo direttivo e considerando che essendo i tre attuali componenti il 

direttivo potenzialmente dimissionari e che Ezio Viglietti e Alex Marini sono incompatibili poiché 

nello svolgimento di cariche istituzionali, rimane da verificare la posizione di Herman Vago e di 

Stefano Longano, i quali sottolineano l’importanza della sussistenza dell’associazione, ma non 

si assumeranno impegni direttivi.

Interviene Ezio Viglietti il quale, al di là della incompatibilità per la sua condizione di consigliere

comunale, non è nella disponibilità di entrare nel direttivo in quanto il suo impegno politico è 

intenso: fa parte dell’osservatorio della mobilità sostenibile e segue anche gli aspetti 

partecipativi e conferma la desolante situazione sia a livello comunale che nell’ambito della 

comunità di Valle della Vallagarina.

Vista la manifesta indisponibilità dei presenti, l’attuale direttivo, su sollecitazione e voto 

unanime dei presenti, accetta di proseguire il mandato con lo scopo di mantenere in vita 

l’associazione almeno nella sua funzionalità, che il direttivo in scadenza ha ripristinato 

nell’ultimo anno.

Quinto punto: varie ed eventuali.

Interviene Marini con ottimismo rilevando che, oltre all’operatività riacquisita, dal punto di vista 

economico l’associazione è più che sana. Oltre alle iniziative di carattere meramente 

tecnico/politico, si può pensare anche a delle iniziative conviviali a margine dell’incontro 

“istituzionale” per re incontrarsi e ampliare il bacino dei contatti con altri cittadini.

Marini aggiorna l’assemblea sul cammino della nascente associazione con focus “osservatorio

della criminalità”. A breve sarà istituito un sito “contenitore” di materiale documentale sulle 

spinose vicende legate alla criminalità in Trentino (perfido, ecc.); una specie di libro bianco 

aperto al contributo di diverse realtà. In vista delle prossime elezioni provinciali, l’associazione 

potrebbe trovare facile sponda ad intervenire con autorevolezza nel dibattito politico.

Interviene Mauro Direno dichiarando la sua disponibilità ad interventi in eventuali incontri 

pubblici, indirizzati non esclusivamente agli aspetti legati alle inchieste ormai note, ma 

affrontando altre questioni di “criminalità” dei colletti bianchi. Direno dissente dalla proposta di 

Marini mirata a far emergere tutta l’attività che egli ha prodotto nelle istituzioni provinciali per 

evitare speculazioni politiche a riguardo, ma più intelligentemente intervenire in eventi 

istituzionali ad alto livello in concomitanza con la visita in Trentino di alte cariche istituzionali 

fino al Presidente della repubblica o, ad esempio, nella persona della senatrice Segre. Tutto 

questo in sinergia con l’università di Trento o con altre scuole del trentino.

Interviene Herman Vago sottolineando il valore dell’associazione e proponendo il ripristino 

della chat ora silente.

Prende la parola Ressegotti, il quale osserva che solo il coinvolgimento della gente in nome di 

un sotteso conflitto di interesse che attraversa tutti noi, potrebbe riattivare l’interesse per la 

partecipazione se quest’ultima portasse risultati concreti e quindi vantaggi a chi la pratica. Le 
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proposte che ho sentito, diciamo di alto livello, non portano consenso e quindi la gente si 

allontana da queste iniziative.

Riprende la parola Direno affermando che la strategia giusta è quella di portare l’evidenza dei 

problemi alla politica, chiedendone la soluzione.

Leoni evidenzia un nuovo campo d’azione per la nostra associazione, che riguarda la 

governance delle nascenti comunità energetiche, di cui una in val di Ledro, della quale si 

occupa egli stesso per la parte divulgativa e organizzativa presso la Coop. SO.L.E .

Prende la parola la presidente esprimendo apprezzamento per gli interventi auditi e vuole 

maggior chiarezza rispetto alla nascente associazione per l’osservatorio della criminalità, 

affinché la donazione di 1.000 euro a riguardo da parte di Marini, sia effettivamente investita e 

utilizzata a tale scopo.

Riprendendo la proposta di Herman Vago per la riattivazione della chat, esprime perplessità 

sulle modalità di utilizzo e sulle persone che ne facevano parte e incarica Marini ad istituirne 

un’altra ex novo. Marini accoglie la proposta.

Sempre la presidente rilancia la proposta di un evento conviviale da organizzare entro giugno, 

magari in Val di Ledro, ove verificare concretamente la fattibilità delle proposte emerse 

stimolando gli associati ad un impegno concreto (es. ricominciare a pubblicare sul blog). Tutto 

questo nell’ottica di prendersi cura di noi stessi prima di esporsi all’esterno. Se pensiamo che in 

questi cinque anni l’associazione non ha utilizzato il lavoro di Marini all’interno delle istituzioni, 

questo ci porta a realizzare che abbiamo necessità di rivitalizzarci prima di ripartire.

L’ultimo intervento, tra le varie e le eventuali, è di Mauro Direno, che chiede formalmente 

all’assemblea di accedere a tutto il materiale depositato sul blog, per selezionare quello 

interessante per la sua tesi di laurea. Il permesso è accordato. 

Alle 23.10 la seduta è tolta.

Trento, 27 aprile 2023

Il verbalizzante segretario Lorenzo Leoni 

La presidente Daniela Filbier

Assemblea 2023 +DEM - Verbale.docx 5/5


		2023-06-08T22:56:45+0200
	DANIELA FILBIER




